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Irta: Párkányi Norbert.Egykor, tizenkilenc századdal ezelőtt egy csendes, szent éjszakán feltűnt az égbolton egy rendkívüli csillagnak ara­nyos fény küllője, mely bevilágította a betlehemi barlangot, hol a világnak Megváltója született. Az éjszakáját alvó természetet pedig édes angyalének éb- reszté fel rózsás álmaiból : az Isten jó­akaratának és szeretetének diadaléneke, melynek misztikus akkordjaira még egy­szer föleszméltek az őskor prófétáinak szellemei s a sybillák árnyai és elsu­hantak a fényes pásztorbarlang fölött, hogy aztán a sejtelmek, titkok és jö­vendölések homályának szétfoszlásával megnyugodva térjenek örök pihenőjükre Ez az éj a világ legszebb és legbol­dogabb éjszakája! Biborfénnyel árasz­totta el a földet, a „halál árnyékában“ alvó emberiség hosszú adventi álma örvendetes valóra vált, melyet angyali szózat hirdet : békesség a földön a jó­akaratéi embereknek !I j fény : az Igazságé, uj meleg : a
T Á R C A .

«c : . ; = s r - - ---------- — . —

E g y  bánatos asszon yn ak .Köszöntelek te mélabús jó asszony,Kiben csak néha csillan meg a kedv Mikor fájdalmas képeit a múltnak Kgy pillanatra elfelejtheted.Körünkbe ülve szived felmelegszik Mint nap hevén a dércsipctt levél S mi úgy nézünk rád, mint egy rózsáimé, Mely új virágzást, uj tavaszt remél . . .Bohó beszédünk boldog álmainkról Szelíd mosollyal végig wdlgatod De hallgatsz róla, hogy szép ifjúságod Téged is ezekben ringatott . . .Tudod, hogy elhervad magától is majd A fiatal fán mind a sok virág:A zord valóság kedvéért te ókét Teljes díszükben most mért bántanád?Óh mert neked se használt volna semmit Sőt a jelen csak fájóbb lenne, hidd !
11a álmaidnak rózsaligetében A józan, rideg való kertészkedik.S mikor át egy tündérvilágon Az üdvösségnek angyalszárnya vitt,Halál lett volna, hogyha megmutatják Innen reád hány árny leselkedik ? . . .

Szeretető, áradt szét a rideg- és szivte- len klasszikus világban és azóta ki nem aludt, hanem folyton ragyogott, világí­tott és melegített, és fejlesztett, nevelt nekünk egy közel kétezeréves kultúrát és civilizációt. Igaz, hogy ezt az Igaz­ság és Szeretet szülte harmóniát a vi­lágban sokszor az ellentétek ijesztő disszonanciái zavarták meg, a történeti nagy ütköző pontokon sebeket kapott a lelkek békessége: de ennek a kettős evangéliumnak erejében a világ mindig uj reménységet meritett «az életre, «a küzdelemre és áldozatra.Édes hazánk, Magyarország! Itt van-e már a te karácsonyod? En azt hiszem, hogy még nem ez az. Bár az alkotmá­nyos élet tisztább levegőjét szivjuk, bár a királyi korona szebb derűvel ragyog rá a nemzetre, még várnunk kell arra a boldog időre, mikor reménységünk vigíliája véget ér és beköszönt a jobb kor karácsonyünnepe, „mely után imád­ság epedez százezrek ajakán.“ Az egész világ szomorú adventje négyezer évig tartott, ennek a kis nemzetnek, a világ­fa e parányi levelének, négyszáz jutott.

de föl ér ama négyezerrel, mert élete valóságos kálvária volt. Ilyen bizony­talan, egynapos karácsonnyal, félünnep­pel mi meg nem elégedhetünk, mert még nincsenek széttörve azok a békók. melyek ünnep után újra várhatók a nemzetre.A Messiást a próféták egész raja előzte meg, akik megőrizték a népben a hitet, bizalmat az eljövendő Megváltó iránt. Nekünk is voltak olyan nagyjaink, akik ben a nemzet valóságos megváltót látott, mint Keresztelő sz. Jánosban tanítványai, akik kérdezték: „Te vagy-e az eljövendő, vagy mást várjunk* ? Egy sem volt az igazi ; dicsőséget hoztak, de az ő dicső­ségük dalába belevegyült a költők gyász­éneke, melyet a nemzet sirja felett éne­keltek. S mi még mindig epedő tekin­tettel nézünk az égre, várunk és remény­kedünk.Lehet, hogy az az ujratámadt csillag, Magyarország égboltjára visszatért kuruc Üstökös már rávilágít egy bölcsőre, mely­ben megszületett vagy meg kell születnie a magyar megváltónak is . . . Mert hogy a magyarra is el kell jönnie az idők
Mi volna most is neked ez az élet Mik volnának e szomorú napok? lia a múlt egv-két visszafénylő pontján Szived úgy néha el nem andalog.Mikor madárdal csattogott füledbe, Hajaddal napsugár incselkedett S a szerelemnek égő csipkebokra Volt a te lánggal lobogó szived.Kl-elképzellek igy, megifjuhodva,A boldogságnak kéjtadó ölén,S ha tudnám, annak hiss zuhatagábtil Poharad újra tele töltenem;Igyál mégegyszer s fogjon el a mámor Szived belőle ki ne józanodjon S felejtve múltad újra kezdj el élni, Újra szeretni, hinni és remélni Köszöntelek te mélabús jó asszony !

búeia .

cr

A  legszebb k a rá cso n y fa .A „Bajai F ügyetlen UjsA^u eredeti tárcája.Irta: Kövér Ilma.Vagy hat-hét család, akiknek anyáit még az iskola pad kötötte össze, évek óta úgy rendezte be a szent estét, hogy minden év­ben egy másiknál verődött össze a többi hatfailli lia.

A növelőében a táncpróbai ruhák, később az utcai és báli toilettek, most pedig az ké­pezte náluk a versengés tárgyát, hogy a többi luksus közt, melyik rendez fényesebb Jézus- kát az ő apróságai számára.Nem lehet azt leírni, hogy az elmúlt évben mi minden feküdt Sallayék karácsonyfája alatt amaz egyetlen agyonbecézett, elkapott nyafka kis baby részére, a kit már az Eldo- rádóról szóló mese se érdekelt bizonyára, mert hisz eféle csodavilágot teremtettek szá­múra minden alkalommal a módos szülök.Ez a hét család mind olyan helyzetben volt, hogy marékszámra szórhatta a pénzt ; de szórta is úgy, hogy még föl se bírta szedni senki a mieink közül. Mert hát az a sok ér­téktelenség a mi egy-egy ilyen alkalommal egész kis vagyont elnyelt, még nem is ma­gyar ember fáradozásait jutalmazta. A magyar kézművesben azt mondják : nincs az az ügyes­ség, találékonyság, Ízlés, na meg az a mersz se, hogy aféle ostobaságnak olyan horribilis árt szabjon, mint a külföldi játékgyáros.Kalotayékon volt az idén a sor. Most az ó karácsonyfájukat fogják megbámulni. Ók sem maradhatnak hátra.Rendesen este tervezgettek, mikor a két kis csemetéjük már nyugodni tért. Vaccsora után hányták-vetették meg, hogy mit vasa



B a ja i Független Ú jsá g 190(>. decem ber 22.
teljének, azt silója hitünk, bizalmunk az Isteni Gond viselésben, parancsolják küz­delmeink, melyekben még nem lettünk blazirtakká, sőt jobban megedződtünk. A próféták és sybillák kora már nálunk is lejárt, a nép megkövezte vagy dicső­ségesen eltemette őket érdemük szerint. Megváltó, teérted epedünk, téged óhajt és vár a szivünk !Azonban, vágyakozásunkba beleszól a lelkiismeret kétsége is; el vagyunk-e mi készülve az ő elfogadására? A nemzet megváltását is előbb egy keresztelő­napnak kell megelőznie, amelyen meg­tisztuljon. Mert hiába énekeljük, hogy „megbünhődte már e nép a múltat s jö- vendőt“, ha van is benne sok törté­nelmi igazság, de az is tény, hogy egé­szen jóvá nem telte. Mennyi még a mi nemzeti életünkben a hazugság, az ámí­tás, az önérdekharc, az irigység, a jellem­hiány, melyek nehéz nyomásként feküsz- nek a magyar politikai és társadalmi élet sziv-verésén, s tőlük az igazság, önzetlenség és áldozatosság ütése ki­marad. Tartsatok penitenciát, tisztítsátok meg a sziveteket! Más szóval érvénye­sítsétek a helyes nemzeti gondolatot és akaratot politikában, közéletben, az egész vonalon! Hazánk boldogul azon mérték­ben, amelyben a nemzet javát felismer­jük és önzetlenül, tiszta kézzel és szív  vei szolgáljuk : nemcsak egyikünk vagy másikunk, hanem mindnyájan, a legál- dozalrakészebb minisztertől le az utolsó duzzogó munkásemberig ! Nem elég al­kotmányos életet élni máról-holnapra. Különben az alkotmányt hangoztatta a
roljanak a 3 esztendős és nyolcadik életévét taposó Pistike részére.Tervezgetésük közepette nagy dissonancia volt egy este az a szomorú történet, a mit vacsorázás közben olvasott a lapból Kalotay Ákos, a férj. Egy szegény asszonyról szá­molt be a napibir. a ki a Dunába ölte magát három gyermekével, mert már nem bírta el a nyomort.Kalotayné előtt épen ott feküdt a jegyzék, a melyet akkor készített a játékszerekről, nyalánkságokról, a mit a következő napokon fog bevásárolni a Sárika és a Pista részére.— Elég lesz négyszáz korona ? kérdezte a férjé, letéve az újságot.— Azt hiszem, elég.Kivette a nyolc darab ötven koronást az Íróasztal fiókjából és átadta a feleségének.A fiatal asszonyka eltette gondosan. Hol­nap majd megkezdi körútját.Sokáig nem aludt el. Zakatolt a fejében a sok terv; mi mindent kell összevásárolnia.Jóval éjfél után jött csak álom a szemére. De ahelyett, hogy ugyanaz a kedves, kellemes semmiség töltötte volna be álmát is, való­ságos rémlátomásai voltak. Tudja Isten, hány alakban jelent meg neki az a szerencsétlen asszony, a kiről a leije olvasott. Látott tiz, száz, egész csapat ilyen földhöz ragadt terem­tést, a kik a halálban kerestek menekvést az élet nyomorúsága elől.Másnap nehéz jajgatással ébredt és ennek kapcsán említette: miféle nehéz alma volt.Az ura rábólogatott.Bizony sok nyomorúság van ezen a

Fehérváry zugkormány is megfizetett sajtójával együtt, erre hivatkoztak a császári kiáltványok is, melyekben a nemzet halálos Ítélete volt megírva. Az alkotmány biztositéka egyedül az az erkölcsi erő a nemzetben, mely az Írott törvénynek és jognak érvényt is tud szerezni. Az a kormány és képviselő­testület, mely ilyen erkölcsi erőt nevel, az lesz előkészítője a nemzeti megvál­tásnak és Magyarország igazi boldog k a rácson y ii n n e p ének !
Kö/infilcs.O  -A törvényhatósági bizottsági tagok élénk részvétele mellett tartotta meg Baja város törvényhatósági bizottsága decembéri közgyülését.Bízvást mondhatjuk, hogy elevenség, az önkormányzat iránti érzék meglát­szott az egész gyűlésen. Az uj regime egyik látható eredménye, hogy a bizott­sági tagok mindkét oldalról tárgyilago­san szólnak a kérdésekhez s hogy a városatyákat minden dologban csak a város érdeke vezeti.Eltérve az eddigi gyakorlatunktól, hogy minden egyes tárgy elintézését hoztuk, ma csak a nevezetesebb mozza­natokat jegyezzük fel Ambrozovics La­jos főispán a tárgysorozat előtt meleg szavakkal emlékezik meg Thaly Kálmán országgyűlési képviselőről és indítvá­nyára a közgyűlés elhatározta, hogy őt küldöttségileg üdvözli. A küldöttség a főispán vezetése alatt dr. Rajk Aladár orsz. képviselő és dr. Hegedűs Aladár polgármesterből fog állani.A  közigazgatási bizottságba, melynek fontosságát lapunk utolsó számában is

méltattuk, dr. Bruck Samu, dr. Fehér jános (uj). dr Rajk Aladár, dr. Valen­tin Emil (uj) ós Vojnits Dániel válasz­tatott beSohasem gyakorolt a pártvezetőség pressziót, hogy mindenki véleményét szabadon gyakorolja, mégis a mi a párt érdeke, az egyes tagjaié is és nagyon óhajtanánk, ha a jelölésekben a párt a vezetőség véleményét magáévá tegye, mert egyébként az vészit súlyából, mely az egyesekre is visszahatással lehet. Örvendünk dr. Fehér János megválasz­tatásának. mégis kérjük a jövőben figye­lembe venni teljes mérvben a párt ál­láspontját.A  gyámpénztári készpénzkészletek el­helyezésénél vita fejlődött ki azon elv alkalmazása körül, hogy csupán az ed­digi pénzintézeteknél hagyassák meg az árvaszék, vagy minél inkább megosz- tassék az intézetek között. A  vitában résztvettek YVeidinger Dezső, dr. Valen­tin Emil és dr Hegedűs Aladár. A  fő­ispán is felvilágosítást nyújtott e kér­désben, a mely után elhatároztatott, hogy a pénzek a jövő évre az eddigi intézeteknél hagyassanak, de az árva­pénzeknek több jónevű intézetnél való elhelyezése elvben, mint helyes, kimon­datott.A  belvárosi és alsóvárosi tanoncisko­lái igazgatók tiszteletdijjuknak felemelése tárgyában, Reich Vidor, Heller Richárd, dr. Fehér Lőrinc és Vojnits Dániel apát felszólalása után az utóbbi indítványára kimondta a közgyűlés, hogy a tisztelet­dijat egyforma összeggel emeli fel Hosszú objektiv tárgyalás fejlődött ki Trafikánt Károly és társainak kérvénye felett, mely szerint a Sugovicából díj­mentes jeget kérnek, továbbá a bajai mól nár és halász iparosok panasza tárgyá­ban, a melyek mind a Ferenc csatorna ellen
világon ; sok embernek nincs még a betevő falatja semHogy eltűnődött ezen az a jólelkü, okos asszonyka; eltűnődött rajta napokig.Egy este valamit mondott az urának ; előbb ötölve-hatolva ejtegette a szókat, de látva az ura mind jobban ragyogó ábrázatát, egész bátran öntötte ki előtte ami a lelkét nyomta.

f— Oh te drága, drága jó kis asszonykám, ölelte végre szivére az ura.Délután — az olcsóságok forrása előtt — alálkozott két barátnőjével. Mind a két keze tele volt csomagokkal és úgy sietett, hogy csak futtában üdvözölte őket.— Holnap látunk benneteket, kiáltott oda, amint elsuhant mellettük.Mindenesetre. Megcsodáljuk a karácsony­fátokat.Vájjon mit vásárolhatott Emma ebben a bazárban ? szólt az egyik barátnője társ­nőjéhez, mikor Kalotayné már eltűnt szemük elől. Bizonyára a cselédek s gyermekei, hoz­zátartozó apróságai számára vett játéksze­reket.Kalotayék vendégeit gyötörte a kíváncsiság, no meg az irigység is afölött, hogy micsoda pazar fényt fog kifejteni barátnőjük két gyer­mekük k a rácso 11 y fájá va 1.Az előző években egyik a másikra licitált abban, hogy nála fényesebb, pazarabb legyen a Jézuska, mint az előbbi családnál. De per­sze ahhoz egyiknek sem volt módja, hogy kiállja a versenyt Kalotaiékkal.Már mind együtt voltak a meghívottak és

megszólalt az a gyermek-füleknek olyan tul- világi csillingelés, mely azt jelenti, hogy ér­kezik az angyal.Bár perc múlva föl tárult az ajtó és vala­mennyien beléptek a szalonba, ahol a kin­cseket érő ajándékokat rakta le Kalotayék Jézuskája.Az asztal közepén egy szörnyen szerény fácska állt, apró viasz gyertyácskákkal, na­rancsokkal és afféle négy öt filléres cukor figurákkal. A fa alatt olcsóságokból beszer­zett bábuk, lovak, kard, puska, csákó, főző edénykék.A két gyerek olyan boldogan kapkodott a játékszerek után, mintha kincses India összes gazdagságai közt kéjelegne.A vendégek azonban tág szemeket nyitot­tak.Kalotay Ákos szólalt meg :Kerek 400 koronát adtam a feleségem­nek karácsonyi bevásárlásra és az én asz- szonykám 35 szegény család gyermekeit látta el ebből meleg ruhával, fütő anyaggal és élelmiszerrel az ünnepekre. Maradt belőle vagy 40 koronája, ebből került ez az apró­ság a mi bőségben dúskáló két kicsikénknek a kiknek olyan drága karácsonyi ajándékuk jutott ez évben, mint tán senkinek: 35 fázó és éhező család hála imája. Mondjátok meg, édes barátaim, és barátnőim : állíthatott volna-e ennél becsesebb és ragyogóbb fát és nem kö­vetésre méltó példa-e az én feleségem Jézus­kája ?
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A Nemzeti Szalon tárlata.A Nemzeti Szalon bajai képlárlata vasárnap délelőtt féltizenegy órakor nyílott meg rövid ünnepségek keretében, impozáns számban megjelent előkelő közönség jelenlétében. Az ünnepély a következő sorrendben folyt le: Első sorban a tanitóképző-intézet énekkara eléne­kelte a Hymnuszt. Utána Ernst Lajos igaz­gató rövid beszéd keretében felkérte Ambro- zovics Lajos főispánt a tárlat megnyitására. A főispán erre nagyobbszabású beszédet tar­tott, mely alkalommal örvendetesen tapasztal­tuk, hogy a művészet terén is otthonosan érzi magát. A főispán beszéde után a közönség a két teremben elhelyezett képeket tekintette meg. Délután 3 órakor a művészek Tóth Kálmán szobrát koszorúzták meg, mely aktusnál Amb- rozovics Lajos főispán, dr. Rajk Aladár orsz. képviselő és dr. 1 legedűs Aladár polgármester is jelen volt Este társas vacsora volt a Nem­zeti szállodában, amelyen nagyszámú előkelő közönség vett részt Itt Déry József a Nemzeti Szalon titkára köszönte meg a jelenvoltak­nak a festőművészet iránt tanúsított meleg érdeklődésüket. Molnár Viktor államtitkár meleghangú levélben üdvözölte főispánunkat, inig gróf Apponyi Albert és gróf Andrássy Gyula táviratilag üdvözölték őt. A táviratok szövege a következő :

irányultak és a melynek eljárása teljes méltánytalan s igazságtalan.A városi Tanács nagyon helyesen egy szőkébb körű bizottságot küldött ki a baj lehető orvoslására, dr. Valen­tin két indítványt javasol, melyet a ta­nács magáévá tesz. Utána dr. Rajk Ala­dár országgyűlési képviselő egy na- gyobbszabásu beszédben kifejti, hogy a molnár és halász iparosokra való tekin­tettel is sürgős intézkedések szüksége­sek és többrendbeli indítványt terjeszt elő. melyek mindegyikét a városi Ta­nács magáévá teszi Reitman Ferencz bizottsági tag is figyelmébe ajánlja a tanácsnak a molnárok és halászok sé­relmét. dr. Bernhart János tiszti főorvos közegézségügyi szempontból igen szép eszmét karolt fel, a mely azonban téte­les törvénynyel ellentétben állván, meg­valósítható nem volt. Öröm volt hallani, hogy a városatyák mennyire magukévá tették az ügyet és kívánatos volna, ha az akciónak a kellő eredménye meg is lenne.Végül dr. Nyiraty János pártunk társ­elnöke terjesztette elő interpellációját dr. Ladányi Mór városi közkórházi igaz­gató főorvosnak állítólagos visszaélései tárgyában. L kérdésben is teljesen meg­óvni óhajtjuk pártatlanságunkat. Kon­statáljuk, hogy dr. Nyiraty János kapott adatok alapján teljes jóhiszeműséggel terjesztette elő adatait Hogy azok a tényeknek megfelelnek-e, hogy mi lesz a dolog érdemében, azt a vizsgálat fogja megállapítani. Megvagyunk arról győ­ződve, hogy maga az interpelláló dr. Nyiraty is a legtárgyilagosabban fogja a vizsgálat adatait tudomásul venni. Az ő álláspontja az, a mely a miénk is, hogy egyrészt hi ven sáfárkodjanak a város vagyona felett, másrészt, hogy ítéletet csak beigazolt tényekre fogunk alapítani.

Méltóságot
t i

Dr. A M B R O ZO ITCS L A JO S
Jöispmi úrnak.

A hevíteti Szalon restéről rendeleti kiállítás 
megnyitásán eljoglaltságotn miatt sajnálatomra 
meg nem jelenhetek. .7 város tisztelt közönségét

ünnepe alkalmából falvi fölve, a kiállításnak 
sikert kívánok.

G R Ú I■' A P P O S  V f A l . BO RT.

Méltóság os
i l  m

O). AM BROZOV IC S L A JO S
Jőispán iának.

Vezetésem alatt álló \  elnyeli Szalonnak első 
bajai kiállítása alkalmára! fogadja Méltóságod 
és Baja városa azért a lelkes és áldozatkész 
Jogadtatásért, melyben a művészetet i Isgesitetlék, 
szívélyes üdvözletemet

G R O T  ANDRA SS F G YU LA .Szerdán délután lapunk belmunkatársa Magyarász Ferencz szép számú közönség je­lenlétében tartott érdekes és műértő felolvasást, a melyet lapunk legközelebbi számában kö­zölni fogunk. Az előjelekből Ítélve a tárlat igen szép sikerrel fog végződni, értesülésünk sze­rint eddig is 20—25 kép adatott már el. Igen jó képeket hoztak le a művészek, a melyek közül kiemeljük Berkes Antalnak »Az iszá- kos« című, Bittner Helénnelc »A Sülly hid«, Déri Bélának »Esteli Hullámjátéka, Éber Sán­dornak »Jóska bácsia és «Lista bácsia (aquarell) című, Edvi Illés Aladárnak «Virágzó al­mafa «, Fényes Adolf »Civódás«, Gergely Imre «Ave Maria«, Greguss Imre «Starenberg elfogatásaa Golácsi Lajos »A nyomorultak«, Hegedűs Lászlónak »A munkása Horthy Béla »Előőrs«, Kalivoda Kata «Gereblyéző lánya, Kaim Gyula «Tengerparti sziklába, Kézdi Ko­vács László «Este a pusztána, Keményfy Jenő «Reggelinéla, Kőhegyi Fang Dezső «'Ta­vasza, Madarász Viktor «Az almafaa, Markó Ernő «Dunamenténa, Meclile Grosszmann 1 led- vig «Leány kutyávala, Nagy Vilmos «Szoba­leánya és «A levéla, Rattmann Mozárt » Ká­vémba, kubovits Márk «'féli tája, Szenes Fülöp «Elhagyatvaa, Uferbach Jenő «Munka közben« c-iműeket.

V a ja i Független Uj&âg “

HÍREK.Dreisziger Ferenc kalocsai képezdei ta­nárt, fóldinket az a nagy kitüntetés érte, hogy gróf Apponyi Albert kultuszminiszter őt ki­nevezte az országos közoktatásügyi 'Tanács tagjává. Ezen tanács elnöke maga a miniszter, s a tagok véleményét fontosabb tanügyi kér­désekben szokták kikérni. Dreisziger Ferenc ezen kitüntetésre régi tanügyi munkálkodá­sával szolgált reá.H ym en. Vettük a következő egybekelési jelentést : Lobmayer István nyugalmazott kir. főügyész es neje motesiczi Kerék Anna öröm­mel tudatják leányuknak, üzv. almási Kovatsits Károlyné szül. Bölcsjöldy Rózsának bartavári 
Bartnska Miksa m. kir. honviídlutszár-ezredes úrral, a m. kir. 46. honvédgy.-dandár parancs­nokával történt egybekelését. Szeged, 1906. december.A «Bajai Jótékonycélú  Leányegyesületa1906. évi december hó 26-án szerdán a «Nem­zeti Szálloda « összes termeiben Amrozovics Lajos dr. főispán, Rajk Aladár dr. ország- gyűlési képviselő és Hegedűs Aladár dr. pol­gármester védnökségével közvacsorával egybe­kötött táncmulatságot rendez. Az ételeket Baja város jótékony közönsége adományozta és a leányegyesület tagjai tulipán costümben szol­gálják fel. Belépti dij 2 korona. Jegyek előre

válthatok : dr. Makray László gyógyszertárá­ban es Fischer Bélé üzletében. L'cl ül fizetése­ket köszönettel fogadunk és hírlapikig nyug­tatunk. Kezdete este <3 és fel urakor.H ázasság. Schiffei Sándor folyó hó 25-én délután 3 órakor tartja esküvőjét a bajai izr. templomban Goldschmidt Margit kisasszony nyal.Uj főigazgató. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium a szegedi tankerület ideiglenes vezetésével llomor István szegedi állami főreál­iskola igazgatót bizta meg.A Legényegylet elnöksége értesíti a kö­zönséget, hogy a legközelebbi előadás nem vasárnap, hanem karácsony másnapján fog megtartatni, mely alkalommal Rnppert Antal tanár az állatvédelemről és Szalay Károly a szociálizmus és vallásról fognak előadást tar­tani. Ezeken kívül lesznek még szavalatok és monologok. Nem tagok 20 fillért fizetnek.A M agyar Védőegyesület kérése. Akarácsonyi ünnepek alkalmából kérjük a t. közönséget bevásárlásainál magyar iparcik­keket kérni és első sorban azon kereskedőket felkeresni, kik a «Magyar Védőegyesületa » Védőtábláját a kifüggesztették. Hazafias tisz­telettel Magyar Védőegyesület.Szabadelőadás. A múlt vasárnap a kath. Legényegyletben Kiss József tképző intézeti tanár tartott érdekes előadást a levegő nyo­másáról. A számos kísérlettel vonzóvá tett előadást a nagyszámú közönség élénk érdek­lődéssel kisérte, s végén az előadót zajos ovációban részesítette. A programul utolsó száma a László Károly által adott igen sike­rült monológ volt.Bácsm egyeiek D arányinál. Nagybaracska és Bátmonostor községek küldöttségét fogadta e héten Darányi miniszter. A küldöttséget Lányi ; Mór orsz. képviselő vezette, ki előadta, hogy nagy sérelme a két községnek, hogy kis bir­tokait a margittaszigeti ármentesitő társulat kötelékébe bevonták és egyéb jogtalanságokat is követtek el. Kérte a minisztert, szüntesse meg e túlkapásokat, melyek két szinmagyar községet sodorhatnak a pusztulásba. Darányi biztosította a küldöttséget teljes jóakaratáról.Björnson ur a rendőrségen. Szabadkán a rendőrségnél megjelent egy rótt szakállu, pápaszemes, komor arcú űr. Levette cilinde­rét és igy szólt a kapitányhoz:Björnson professzor vagyok, kezdé elbeszélését és nagyon nemes cél hozott ide. Ugyanis egy nyilvános felolvasást akarok tartani.Tudományosat ? kérdé a kapitányés derült arccal rendkívül szolgálatkészen mutatott helyet a pamlagon Björnson pro­fesszor na k.—- Igen. Ad ön rá engedélyt ?— Hogyne! sietett nyájas mosollyal meg­nyugtatni az idegent. Ezer örömmel, vég­telen örömmel . . . Miről tetszik felolvasni?Íme programmons és kezdte fölso­rolni a professzor: 1. Az alkohol veszedelme. 2. A bor rettentő káros hatása. 3. A bor mint gyilkos. 4. A bor egyszerűen * öl. 5. Asör áldozata. 6. A pá . . .Elég! - szakitá félbe sötét rideg te­kintettel a kapitány. ezt Bácskában nem engedhetem meg.Es parancsoló mozdulattal intett a rend­őrnek :János, vigye ki ezt az urat1 A következő pillanatban Björnson ur künn s negyed óra múlva benn egy kupéban volt, utazott Zombor felé. < Ht valószínűleg már az állomáson fölfegyverkezett rendőrök álltak útját.
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A bajai Kereskedő ifjak Egyletében e hé­ten Kugler Nándor, a vidéki zsurnalisztika eme szorgalmas munkása tartott Amerika felfedezéséről igazi irói rutinra valló, ér­dekes felolvasást. A szépszámú hallgatóság zajos tapsokkal jutalmazta meg az ügyes fel­olvasót. A jövő héten bodor Károly a Bajai Független Hírlap segédszerkesztője fog felol­vasást tartani.E gy család tragédiája. Kovács József bajai kaptafakészitő a múlt héten Zentara ment, hogy ott letelepedjék. Mindjárt ott is maradt s egy levélben ezt tudomására is hozta Baján hagyott feleségének, aki három gyermekével várta már nap-nap után a férjétől érkező híreket. E levélben Kovács arra kérte ielesé- gét, hogy gyermekeivel azonnal jöjjön Zen­tára. Ámde, inig Kovács itt járt, odahaza két kis gyermeke megbetegedett s a felesége nem utazhatott velők azonnal, hanem megvárta, mig azok egy kissé jobban lesznek. A múlt napokban indult el hazulról a kis család egy boldogabb jövő reményében, amit az ott időző férjjel sem tudattak, mert meg akarták lepni.A férj is megunta itt a várakozást s ő is vasárnap indult útnak a vonattal. így történt, hogy férj és feleség a gyermekekkel Szabadka és Zenta között valahol kereztezték utjokat egymással s az asszony megérkezésekor már nem találta ott a férjét, a férj pédig ugyan­csak nem találta családját megérkezésekor Baján. A kis család itt várt pár napot, hogy majd csak visszaérkezik Kovács, ha megtudja, hogy ők már elmentek Zentára. Azonban hasztalan vártak, mert tegnap egy szűkszavú táviratban értesítették őket, hogy a család feje, a férj a megérkezés utáni napon Baján megőrült. Elborult az elméje attól a gondo­lattól és fájdalomtól, mert azt hitte, hogy mig ő Zentán járt, felesége kis gyermekeivel együtt megszökött tőle. A zentai rendőrség az anyát és három gyermekét kényszerutlevéllel küldte haza Bajára.H alálos széngázm érgezés Ú jvidéken.Jovánovits T. Milán rézművesnek Rézműves utca 14. sz. alatti házában e hó ló-én bor­zalmas szerencsétlenség történt. Jovánovits Milán a műhelyt és az inasok szobáját me- szeltetni akarta, miért is a segédek szobájá­ból már mindent kihordatott, csak az ágyakat hagyta bent. Sőt már a plékályha kürtjét is levétette. Ez volt aztán a borzalmas szeren­csétlenségnek az oka. Négy inas lakott a szobában, kik gazdájuk tilalma dacára nem törődve azzal, hogy a kályhából a kürt hiány­zik : a pléhkályhába faszénnel fütöttek be. Lefeküdtek, de élve közülök csak kettő ébredt fel, mert Pokics István és Gutesa Bozsó inasok széngázmérgezés folytán reggelre ágyukban halva találtattak. A harmadik inast Ilics Ti- hamért eszméletlenül találták. A kórházba- szállitották, hol eszméletét visszanyerte. Jelen­leg ápolás alatt van. Koszanovics Markó, réz­művessegéd szerencsésen megmenekült. A szerencsétlenség ügyében, annak kiderítésére, hogy kit terhel a felelősség, a rendőrség avizsgálatot megindította.»Furfangos pénzcsalás. Újvidékről jelen­tik a következő furfangos pénzcsalási esetet : Rendőrségünk c hó ö-én igen sikerült fogást csinált, ugyanis egy pénzcsaló bűnszövetke­zetet leplezett le, melynek egyik tagját mái­éi is fogta. Petrovics Micza újvidéki lakosúé 
10 éves kis leányát elküldötte Terzics Mitáné ugyancsak újvidéki lakosnőhöz azzal az üze­nettel, hogy keresse őt lél, mert ágyban fekvő beteg. Terzics Mitáné elment Petrovics Miczá- hoz, hol Petrovics Micza vendégét egy ti­tokba avatta bele, ugyanis Radies Pált, kovil-

szentiváni koresmárost pénzcsalással be akar­ják hálózni, de mivel Petrovicsné ágyban fekvő beteg, ez a leiadat lersicsnere maiadt. 'Persiesne kiment Kovilszentivánra, hol a hi­székeny Rádiósnak öt darab tiz koronást mii-
i/tatott fel és megígérte neki, hogy 100 korona igazi pénzért ő ad 2000 koronát a felmutatott pénzből. Rádics állta az alkut. E hó ö-én a f ehér Ökör vendéglőben volt a találkozás kitűzve. Rádics be is jött és a vendéglő ud­vari folyosóján 'Persies Mitáné kezéhez 400 koronát olvasott ki és ép várta, hogy Ter- sicsné 2000 korona hamis pénzt adjon érte, amikor az egyik rejtekhelyből Csolits Janos, ki Tersicsnéval vadházasságban él és ebben a pénzcsalásban bűntárs volt, előugroít és magát titkos rendőrnek adván ki, Persies Mi- tánét letartóztatta, kocsira tette és vele állí­tólag a rendőrséghez hajtva el, de valóságban a Rákóczi-utcai lakására mentek. Itt az igazi rendőrség 'Persies Mitánét elfogta, mig Csolits János az asszonytól elvett 400 korona pénz­zel megszökött. A megcsalt Radies Pál felje­lentést tett, mire a rendőrség Csolits köröztc- tését elrendelte.

n y í l t  t i ; uFC/.en rovatokban kiűzőitekéit a szerkesztőség nem vál­lal felelősséget.

tatni azt az intézetet, amely megalakulásakor oly fennen hirdette, hogy mindenben a hu­manizmus és a legnagyobb szoliditás elveitfogja követni.Sajnos, hogy káromon kellett épen az el­lenkezőről meggyőződni, miért is okulásul mindazoknak, akik pénzintézettől kölcsönt akarnak felvenni, ajánlom e soraimat meg szivlelésre.Baján, 1906. december 20.
F e h é r  A n d r á s  s. k.Segédszerkesztő: W a g n e r A n tal.

fekete szilkinszböl 

ELVESZETT.

N y ila tk o z a t.Alulírott bajai lakos a közönség okulására bátor vagyok nyilvánosságra hozni a követ­kezőket :En a „ H a j a v i d é k i  T a k a r é k p é n z t á r  
R észvéu j/téirsa sétf/tók( házaimra 1100 kor. összegben jelzálogkölcsönt vettem fel, mely ügylet folyományaként az esedékes OGC ka­matot 1907. év febr. hó 18-ig előre megfizet­
tem. A szóban forgó házaim egyikét e hónap 18-án Béres András bajai lakosnak eladtam, minél fogva az eladott ingatlan tehermente- sitése vált szükségessé. — Nagy Ion azon­ban a csodálkozásom, amikor a nevezett pénzintézet az én 1100 koronányi tényleges tartozásom helyett nem kevesebb mint I 147 
koronát követelt annak ellenére, hogy a tőkét két hónappal előbb óhajtottam megfizetni, mint a tartozás esedékessé vált s mint amely időre a kamatokat már megfizettem.De világosabban beszélek: En, mint emlí­tettem, a kamatokat megfizettem 1907. febr. 
18-ig s most azon a tituluson, hogy az inté­zetnek fél évi felmondáshoz van jussa, a fél évi kamatot még egyszer felszámította és megfizettette. De nemcsak ezt számította fel. 
Felszámított 6 koronát a törlés kiállításáért is az 5 korona törlési bélyegen felül ügyészi munkadíj címén. Mármost tisztelettel kérdeni vagyok bátor, helyes-e, morális dolog-e, ha egy pénzintézet, amely a szegényember nyo­morúságán van hivatva segíteni, ily hallat­lan összeggel terheli meg az adósát?Azt hiszem sem nem helyes, sem nem mo­rális, amit onnan sejtek, hogy más bajai pénz­intézetek', amelyekkel hasonló irányban volt már dolgom, ezt meg nem cselekedtél^ és ha az adós a kölcsönt vissza akarja fizetni, nem kényszerítik arra, hogy a lejáraton túl is még egy U évi kamatot kiizzadjon. De nem is kell semmi egyéb, minthogy az ember elő­vegyen egy darab papirost, meg egy ceruzát s kiszámítsa, hogy mekkora kamatot fizet 
1100 koronás tartozásra s rögtön nyilvánva­lóvá lesz, hogy morális eljárás helyet a kö­zönség milyen kíméletlen kihasználásával áll szemközt.A Fontiekben tehát volt szerencsém beniu-

becsületes megtaláló
ILLŐ JUTALOMBAN

részesül.

Cim a kiadóhivatalban.

H alász Béla utóda cégajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű különlegességekben
nemez és selyem kalapokban,

.utrui J *  i

selyem és szövet sapkákban.
r r mEgyedüli e láru sító ja  a követ­kező l e g e l ő k é i  ő b b kalap -----------gyárosoknak: " _ t : :

Q u e n t z e r  T e s t v é r e kcs. és k. kamarai szállítók,
I t a  I.  H e i n r i c h ,  
P l e s s  V i l m o s ,  
P e lik á n  és G y u k itscs. és kir. udvari kalap-gyárosok, valamint a világhírű

A l b e r t i n i  E .  e z é g n e k .

Alkalmas

karácsonyi ajándékok
legolcsóbban beszerezhetők

IFJ. WAGNER ANTAL
könyvkereskedésében BAJÁN.
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Árverési hirdetmény.Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel köz­hírré teszi, hogy a h.-almási kir. járásbíróságnak 1906. évi V. 411. s/.. végzése folytán Blitz Izi dór felperes részére M a t u s  J á n o s  alperes ellen 300 K tőkekövetelés s jár. erejéig elren­delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2781 korra becsült ingóságokra a bácsalmási kir. jhiróság 1906. V. 411. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyer­tek volna, alperes lakásán Katymáron leendő megtartása határidőül 1906. é v i  decem ber hó 2 8 -ik  n a p j á n  d é le lő tt i  9 ( ó r á jatűzetik, amikor a biróilag lefoglalt cséplő gép stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelé­sét. megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban esz közöltetett volna és ez a végrehajtási .jegyző­könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írás­ban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasz-

JCét elegánsan bútorozott
utczai szoba

esetleg teljes ellátássalkiadó._ *Jlrpád-utca 26-ik szám alatt.

S/. A törvényes határidő a hirdetménynek a bí­róság tábláján történt kifüggesztését követő nap­lói számit! alik.Kelt Almáson, 1906 évi dec. hó 12 napján.
Pogány,kir. bir. végrehajtó.

670. sz.1906. vhtó.
Árverési hirdetmény.Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX . t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bácsalmási kir. járásbíróságnak 1906. évi 4_'6. számú végzése következtében dr. Schossberger József ügyvéd által képviselt Első szabadkai téglagyár javára K n ip l  J ó z s e f  ellen 559 K 80 fill, s jár. erejéig 1906. eyinovember hó 12-én loganatositott biztosítási kielé­gítési végrehajtás utján le- és feliilloglalt és 1881 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. : fa- nemü nyilvános árverésen eladatnak.Mely árverésnek a bácsalmási kir. jársbiróság 1906. évi V. 426/számu végzése folytán 48 K 76 fill, tőkekövetelés és Ö10 K 24 1. után 1906. június 1-től november 20-ig ennek 1906. évi június hó 1-ső napjától járó kamatai y» b váltódij és eddig összesen biróilag már magálla- pitott költségek erejéig, Kunbaján alperes laká­sán 1906. é v i  d e c e m b e r  hó 2 8 -ik  n a p ­j á n a k  d é le lő t t i  9 órája  határidőül ki-tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. ez 197.* és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség «setén Ivcsmonalul is el fognak adatni. ^Amennyiben az elárverezendő ingosagoka mások is le és felül foglalt attak s azokra kielé­gítési jogot nyertek vo'na. ezen árveres az 188 1 évi LX . t.-ez. 120. §. értelmében ezek javára iselrendeltetik.Kelt Almáson 1906. évi dec. ho 8. napján.

Pogány,kir. bírósági végrehajtó.
% % % % % % % % % % % % % %

H i r d e t é s e kfelvétetnek a kiadóhivatalban .

17891. sz. kig. 1906.
f

Arlcjtcsi hirdclmcny.A toronyórák kezelési vállalatának biz­tosítása végeit a városi gazdasági hiva­talnál folyó évi december hó 24-én hétfőn d. e. 10 órakor árlejtés fog tartatni alul­írottnál betekinthető feltételek mellett.Haja, 1900. évi december hó 13-ánWeisz Nándor,tanácsnok.á l l a m v a s u t a k
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A  világ legjobb

mr í r ó g é p e i
t r .  f t  r  i*2í>  « J V . . .  i*ruuaz amerikai S M IT H  P E E M IE R -fé le , autom atikus betütisztitó készít lékkel és legújabban háromszinü (viola, piros és fekete) festék szalaggal ellátott, tiszta acélból készült Írógépek,Ezen varos es treI F J .  WAGNER f lH T f lükönyvkereskedő, ki készséggel bocsájtja gépeit 2 3 heti próbaidőre az érdeklődők rendelkezésére,

— Minden hirdetés felesleges. —
A dohányzó egyszer veszi es többé

mást nem szihat.

Legjobb valódi francia szivarka- papír és szivarkahüveljj kapható
az ország minden

Drótbetétes K ú t-O szlop-K é m é n y -Tüzfal-
1 latárkövel M űkövek

.MárványTerazzoBetonKeram it Ealpkövel I .ÓDcső k.
: LU

n.io1 i>íf ;• V;^PRj
n

f 86 
l »

Női fekete és színes Clott alsó szoknyák, galoe és szövött keztyűk, férfi kalapok és sapkákat, úgyszintén szőrme boákat és karmantyúkat, Brabant, Scungs Scungs Valubi, Biber, Astrachan Angora és Muflonba, csipkéket és ruhadiszeket, női válfűzőket óriás, nagy -■̂zrrr:------ - választékban, olcsó árakban. —... -----—

úgy mint minden évben, az idén különösen szives figyelmébe ajánlom a négyérdemű közönségnek rak­táromon levő összes árukat „tetemesen leszállított 
árak mellett14, úgymint férfi-ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, csőernyők, férfi és úri téli alsóingek ésnadrágok, női Blousok félárban. f c m WTisztelettel

F I S C H E R  P A L

»

U J ! U J! UJ !le g n y ilf !  Rothschild ZsigmondF Ű S Z E R - ,  C S E M E G E - ,  Li I S Z T -  É S  T E R M É N Ÿ K E R E S K E D É S E  B A J Á N
WtF" Pifîc-bor 1 yipót ár h á z á b a n , I le ic h  B e r n â t  cég

: Jó áruk, mérsékelt árak

Nyomatott Nánay Lajosnál Haján.




